

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-...

НАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контроль для приема подписки и объявлений открыт еж...

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates for different durations and locations.

Отдѣльные номера продаются по 5 коп.

ВЪ НАСТОЯЩЕМЪ НУМЕРѢ ШЕСТЬ СТРАНИЦЪ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“ НА 1883 ГОДЪ.

Газета издается совершенно на тѣхъ-же основаніяхъ, какъ и въ...

АРХОВСКІЙ ТОРГОВЫЙ БАНКЪ

(основанъ въ 1868 г.) Складочный капиталъ... 1,000,000 р. — н. Заспаны капиталъ... 240,381 „ 40 „

УПЛАЧИВАЕТСЯ ПО ВКЛАДАМЪ:

До востребованія... 5% На срокъ до 1 года... 5 1/2% На срокъ два года и болѣе... 6% По текущимъ счетамъ... 4%

Адресъ телеграфомъ и почтою: Харьковъ, Торговый Банкъ. 1832 (24) 16.

ВЪ СРЕДУ, 19-го января, ЕВРѢЙКА.

большая опера въ 5 дѣйств., муз. Галеви. Участвующіе: г-жи: Плотницкая, Толстая, г-г: Богатыревъ, Преображенскій, Ларевъ, Андриевскій и друг. Дирижеръ г. Труффи.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по военному ведомству. Высочайшіе указы по военному ведомству. Высочайшіе указы по гражданскому ведомству.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по военному ведомству. 11-го января, въ С.-Петербургѣ. По Высочайшему утвержденному приговору Кавказскаго Военно-Окружнаго Суда: уволенному отъ службы Шабаръ-Капитану Вартапетову, за преступленія, совершенныя имъ въ бытность его командиромъ Кавказскаго Военно-Окружнаго № 46-го госпиталя и предположеннаго № 145 и 176 ст. XXII.

С. В. П. 1869 г. (изд. 2-го), наказаніе ограничивается, во вниманіе къ уменьшающимъ вину его обстоя-

тельствамъ, тѣмъ, чтобы считать его исключеннымъ изъ службы съ лишеніемъ чина, знака отличія Военнаго Ордена и серебряной медали съ надписью «за спасеніе погибавшихъ».

О чинахъ гражданскихъ.

Января 9-го дня, въ С.-Петербургѣ. Отчисляется по вѣдомству Главнаго Штаба: исправляющій должность управляющаго Закавказскою военною желѣзною дорогою, Надворный Совѣтникъ князь Хилковъ—отъ настоящей должности, съ причисленіемъ къ Главному Штабу.

Правительственные распоряженія.

Назначаются: прапорщикъ милиціи Мамехъ-Изра-бекъ Мурадовъ—временно исправляющимъ должность помощника полиціекаго пристава гор. Нухи, съ 26 ноября 1882 года; дистанціонный начальникъ земской стражи Шумшинскаго уѣзда, отставной поручикъ Аршанъ-бекъ Мелиновъ—исправляющимъ должность полиціекаго пристава Арестскаго уѣзда, съ 31 декабря 1882 года.

Увольняется вовсе отъ службы по Енисейскому губернскому правленію, согласно прошенію: сверхштатный чиновникъ губернскаго правленія, титулярный совѣтникъ Ефремъ-бекъ Мурадовъ, съ 9 декабря 1882 г.

Опредѣляется: канцелярскій служитель Нахичеванскаго мирового отдѣла Татевъ Теръ-Степановъ Мугдуси-Паносовъ—тѣмъ же званіемъ въ Нахичеванское уѣздное полиціекаго управленіе, съ 5 января сего года.

Перемѣщается: канцелярскій служитель II разряда Бакинскаго уѣзднаго полиціекаго управленія Анибабъ Наджаровъ—въ таковое же Куйбисское, тѣмъ же званіемъ, съ 17 декабря 1882 года.

Управленіе Кавказскимъ почтовымъ округомъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что на станціи Шатой, Терской области, Ардунскаго округа, съ перваго сего января открыты приемъ и выдача корреспонденціи всякаго рода.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

(Отъ международнаго агентства.)

(Спеціально.)

Парижъ, 17 января. Составилось новое министерство; глава кабинета—Фальеръ; онъ—глава завѣдывающій министерствомъ иностранныхъ дѣлъ; остальные министры прежніе, за исключеніемъ Дюклера, Бильо и Жорегибери.

Здѣшнее правительство сильно заинтересовано вопросомъ о транзитѣ. Говорятъ, что

предписано французскому посланнику въ Персіи, Балау, отправиться въ Петербургъ и зорко слѣдить за этимъ вопросомъ, ибо изъ Франціи вывозятъ много сахарныхъ товаровъ.

Петербургъ, 18 января. По словамъ „С.-Петербургскихъ Вѣдомостей“, къ присутствованію на коронаціи будутъ допущены лишь представители сословій, губернскіе предводители дворянствъ, головы губернскихъ городовъ, председатели губернскихъ земскихъ управъ, по желанію въ сопровожденіи двухъ ассистентовъ, и волостные старшины—по пяти отъ каждой губерніи; другія депутатіи не будутъ допущены.

„Русскій Инвалидъ“: Завѣдывающему передвиженіемъ войскъ по желѣзнымъ дорогамъ и воднымъ путямъ, генералу Анненкову пожалованъ орденъ св. Александра Невскаго.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршую благодарность инспектировавшему стрѣльбу, начальнику Кавказской стрѣльковой бригады генералу Турчину.

Въ тифлисскихъ газетахъ опубликованы слѣдующія депеши отъ 16 января: Киевъ. 1.600 черниговскихъ крестьянъ переселяются на Кавказъ.

Софія. Новое министерство сформировано; назначены: Соболевъ—министромъ внутреннихъ дѣлъ, Каульбарсъ—военнымъ, Стойловъ—иностранныхъ дѣлъ, Грековъ—юстиціи, Нечаевъ—финансовъ и Теохаровъ—народнаго просвѣщенія.

Парижъ. Въ меморандумѣ державамъ Франція требуетъ сохраненія въ Египтѣ прежняго порядка вещей.

Съ бумагъ Гамбетты сняты печати; интересныхъ документовъ по иностранной политикѣ не оказалось.

Кратоткинь подалъ апелляціонную жалобу.

Петербургъ. „Правительств. Вѣст.“ 12 января Государь Императоръ и Государыня Императрица были въ Большомъ театрѣ; публика восторженно приветствовала Ихъ Величества и потребовала народнаго гимна, который исполнилъ нѣсколько разъ оркестромъ, артистами, хоромъ и публикою. 14 января Ихъ Величества присутствовали на панихидѣ въ квартирѣ скончавшагося наканунѣ князя Урусова; 15-го Ихъ Величества обѣдали въ Зимнемъ дворцѣ, у Великихъ Князей Сергія и Павла Александровичей.

Главный начальникъ флота сдѣлалъ въ приказѣ замѣчаніе командовавшему батарею на «Первенцѣ», нынѣ контръ-адмиралу Куприянову, что несчастный случай на борту не послѣдовалъ бы при наблюденіи за совершенствованіемъ офицеровъ въ службѣ и строгомъ порядкѣ.

При реальныхъ училищахъ учреждаются агрономическія отдѣленія.

Въ великомъ посту разрѣшаются русскіе и балетныя спектакли.

Вѣна. 14 января Гирсъ посѣтилъ германскаго посла, принца Рейсса; 16-го, въ одиннадцать часовъ, уѣзжаетъ въ Петербургъ въ сопровожденіи совѣтника посольства до Лунденбурга.

Константинополь. Англійскій повѣренный отклонилъ всякое сужденіе англійской ноты по египетскому вопросу. Порта настаиваетъ на улаженіи данн съ Восточной Румелии, которой накопилось 28 мил. пиастровъ.

ТИФЛИСЬ.

18-го января 1883 г.

Сегодня телеграфъ сообщалъ, что министр-президентъ Дю-

клеркъ и военный и морской министры Бильо и Жорегибери подали въ отставку. Отставка эта ожидалась, въ виду несочувствія названныхъ министровъ желанію палаты депутатовъ удалить изъ Франціи всѣхъ возможныхъ претендентовъ на французскій престолъ.

Министромъ-президентомъ и министромъ иностранныхъ дѣлъ назначенъ Фальеръ, бывший въ кабинетѣ Дюклера министромъ внутреннихъ дѣлъ. Фальеръ—молодой человекъ, дѣтъ подл сорокъ, несомнѣнный республиканецъ, хотя и не принадлежатъ ни къ одной изъ республиканскихъ фракцій нынѣшней палаты депутатовъ. Онъ занимался когда-то адвокатурой и обратилъ на себя всеобщее вниманіе блестящимъ даромъ слова.

Попавъ въ депутаты, онъ скоро приобрѣлъ вліяніе въ парламентскихъ кружкахъ и года два тому назадъ въ министерствѣ Ферри занялъ должность товарища министра внутреннихъ дѣлъ; при слѣдующихъ министерствахъ Гамбетты и Фрейсина онъ уже былъ вице-президентомъ палаты депутатовъ, при президентствѣ Бриссона. Лѣтомъ прошлаго года, Дюклеркъ поручилъ ему постъ министра внутреннихъ дѣлъ, а теперь уступилъ и свое мѣсто. Если и въ этой должности, при крайнеразномородномъ составѣ нынѣшняго французскаго парламента, съумѣетъ онъ продержаться долѣе своихъ предшественниковъ, оставившихъ ему въ наслѣдство много запуганныхъ дѣлъ, то можно будетъ предсказать ему блестящую будущность. Франція, поручавшая до-сихъ-поръ свою судьбу такимъ старцамъ, какъ Греви и Дюклеркъ, болѣе всего нуждается теперь въ молодомъ, энергичномъ руководителѣ, каковымъ, повидимому, является Фальеръ.

Ниже мы помѣщаемъ замѣтку секретаря Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства о постановленіяхъ Севастопольскаго сѣзда по вопросу о филосекерѣ. Въ свое время мы печатали телеграммы нашего спеціальнаго корреспондента о результатахъ засѣданій сѣзда, а теперь, въ виду того, что постановленія эти присланы въ Кавказское Общество Сельскаго Хозяйства для обсужденія, считаемъ нужнымъ сказать по настоящему поводу нѣсколько словъ.

Никто, разумется, не станетъ отрицать, что вопросъ о филосекерѣ есть вопросъ весьма существенный для Кавказа вообще, а для винодѣльныхъ районовъ края даже жизненный. До 12 октября 1880 года, т. е. до времени открытія филосекеры въ Крыму, мы только съ ужасомъ смотрѣли, какъ это вредное насѣкомое уничтожало виноградники винодѣльныхъ государствъ Западной Европы и благодарили Бога, что это бичъ виноградинокъ миновалъ Россію.

Извѣстіе объ открытіи филосекеры въ Крыму, разумется, не могло не поразить насъ, но, однако, не застало насъ въ расплохъ. Мы въ то время уже имѣли полную возможность пользоваться всѣми выводами науки и практики относительно этого насѣкомаго, выработанными учеными и специалистами тѣхъ странъ, гдѣ зараза появилась раньше насъ, и дѣйствительно, какъ показало дѣло, правительства нигдѣ не принимали такого энергичнаго участія въ борьбѣ съ филосекерою, какъ наше, въ Россіи. Въ Кры-

му, какъ можно видѣть изъ помѣщеннаго въ №№ 11 и 12 „Кавказа“ отчета о засѣданіи Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства, спустя какихъ-нибудь 2—3 мѣсяца послѣ открытія этой болѣзни, работы по уничтоженію ея были въ полномъ ходу, на нихъ правительствомъ было истрачено около 200,000 руб. и къ концу 1881 года филосекера въ Крыму была уничтожена.

У насъ, на Кавказѣ, мѣры противъ появленія филосекеры также были приняты вполне своевременно, не дожидаясь того часа, когда сдѣлалось извѣстнымъ, что зараза уже появилась и успѣла причинить вредъ. Одновременно съ появленіемъ филосекеры въ Крыму, когда у насъ еще не имѣли о ней должнаго понятія, по ходатайству Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства, учреждается Кавказскій филосекерный комитетъ, командированы въ Крымъ агрономы для ознакомленія съ приемами работъ по борьбѣ съ филосекерою и образуются филосекерныя партіи, подл руководствомъ тѣхъ-же агрономовъ, которые изслѣдуютъ виноградники края.

Къ несчастію, въ іюлѣ 1881 года, агрономами Геескимъ и Ходжаевымъ найдена была филосекера близъ Сухума, въ садовомъ заведеніи полковника Введенскаго; двухъ-лѣтняя борьба съ этимъ насѣкомымъ въ настоящее время даетъ полную надежду на уничтоженіе здѣсь заразы. Исслѣдованіе другихъ мѣстъ нашего края, а именно побережья Чернаго моря и пр., показало отсутствіе этого насѣкомаго. На борьбу съ филосекерою на Кавказѣ и на изслѣдованіе израсходовано около 40,000 руб.

Но, оставивъ исторію борьбы съ филосекерою въ Крыму и у насъ, на Кавказѣ, такъ-какъ наши читатели уже достаточно ознакомлены съ нею, обратимъ вниманіе на слѣдующую сторону этого дѣла.

Если мы и допустимъ, что какъ въ Крыму, такъ и у насъ, уничтожены всѣ найденныя пункты заразы, то дасть-ли это намъ право на увѣренность въ томъ, что въ какомъ-нибудь закоулкѣ нашего обширнаго винодѣльнаго района нѣтъ филосекеры, или что она не появится гдѣ-нибудь впоследствии?—Едва-ли. Для того, чтобы рѣшить съ увѣренностью вопросъ о томъ, есть-ли у насъ филосекера или нѣтъ, необходимо произвести самое подробное изслѣдованіе если не всѣхъ, то по-крайней-мѣрѣ подозрительныхъ виноградинокъ края, а на такое изслѣдованіе требуются люди и, главное, деньги. Что-же касается вопроса о занесеніи въ край вновь филосекеры, то хотя правительство и издало цѣлый рядъ запретительныхъ законовъ, но, къ сожалѣнію, важность этихъ законовъ далеко не всѣми сознается и трудно ручиться, чтобы не могло быть случаевъ ихъ нарушенія; вѣдь утверждаютъ-же, что въ Крымъ были ввезены изъ-за-границы виноградины лозы съ филосекерою тогда, когда уже существовалъ законъ о воспрещеніи ввоза въ Россію иностранныхъ лозъ.

Все вышесказанное убѣждаетъ насъ, что забота объ огражденіи края отъ филосекеры не должна ограничиться уничтоженіемъ найденныхъ очаговъ заразы, а требуется постоянный и бдительный надзоръ за виноградиниками; вотъ почему Севастопольскій сѣздъ и постановилъ, чтобы въ винодѣльныхъ районахъ Россіи бы-

ли учреждены постоянные филосекерные комитеты и должности окружныхъ филосекерныхъ экспертовъ, на обязанности которыхъ долженъ лежать осмотръ виноградинокъ во ввѣренныхъ имъ округахъ. Въ этомъ отношеніи сѣздъ полагаетъ раздѣлить весь Кавказъ на 6 округовъ.

Постоянная борьба съ филосекерою, разумется, потребуетъ и постоянныхъ расходовъ, которые сѣздъ призналъ справедливымъ возложить на тѣхъ садовладѣльцевъ, интересъ коихъ защищаютъ этою борьбою.

Какъ видно изъ приведенной г. Ходжаевымъ выписки постановленій сѣзда, сборъ съ садовладѣльцевъ назначается на образованіе двухъ капиталовъ: во-1-хъ, общаго для всей Россіи, который предназначается на уничтоженіе филосекеры и сопряженныхъ съ нимъ работъ въ данной мѣстности послѣ открытія заразы и для вознагражденія садовладѣльцевъ за причиненные имъ убытки и, во-2-хъ, мѣстнаго—для покрытія мѣстныхъ расходовъ, какъ-то: на содержаніе мѣстныхъ комитетовъ, окружныхъ экспертовъ и изслѣдованіе виноградинокъ. Для образованія общаго капитала предложено взымать съ садовладѣльцевъ всей Россіи 1/2 процента, а для мѣстныхъ не болѣе одного процента съ чистаго дохода виноградинокъ, что въ общей сложности составитъ не болѣе 1 1/2% налога съ чистаго дохода.

Если этотъ налогъ будетъ принятъ, то размѣръ его на Кавказѣ выразится, примѣрно, въ слѣдующихъ цифрахъ: по официальнымъ даннымъ на Кавказѣ имѣется 86,137 десятинъ виноградинокъ; допустивъ ежегодный чистый доходъ съ одной десятины виноградики въ 100 руб., получимъ со всѣхъ 8.613,700 руб.; одинъ процентъ съ этой суммы составитъ 86,137 руб., а 1/2 процента—129,205 руб.

ХРОНИКА.

Седьмой лекціей, состоявшейся 17 января, г. Варпаевъ закончилъ рядъ своихъ чтеній по метеорологіи. Сдѣлавъ краткій перечень тѣхъ данныхъ, которыхъ онъ касался въ теченіи предыдущихъ своихъ лекцій, и возобновивъ въ памяти своихъ слушателей свѣдѣнія о томъ, какое имѣютъ вліяніе на климатъ страны элементы, его составляющіе, какъ-то: состояніе воздуха, влажность, давленіе, вѣтры, воздушныя теченія, мѣзмы и пр. и пр., лекторъ объяснилъ, что послѣднюю свою лекцію онъ посвящаетъ вопросу о предсказаніи погоды и изложенію теоріи такъ-называемыхъ циклоновъ. Давленіе воздуха и сила вѣтра—вотъ два главныхъ элемента, обуславливающихъ то или другое состояніе погоды, а по мнѣнію Менделѣева, къ этимъ двумъ элементамъ присоединяется еще вліяніе третьяго: плотности воздуха. Объяснивъ своимъ слушателямъ, что въ настоящее время всѣ труды по изученію метеорологіи, собственно говоря, направлены къ разъясненію теоріи циклоновъ, лекторъ перешелъ къ описанію этого явления. Циклоны или вихреобразныя движенія воздуха являются вѣдствіемъ стремленія воздушныхъ теченій къ тѣмъ пунктамъ, гдѣ оказывается барометрическій минимумъ, т. е. наименьшее давленіе воздуха, причемъ, съ одной стороны, самый пунктъ барометрическаго минимума, при измѣнявшихся условіяхъ, передвигается въ томъ или другомъ направленіи, а съ другой—направленіе вѣтровъ, вѣдствіемъ вращенія земли, отклоняется отъ

прямой лини и получается въ видѣ врытыхъ, направляющихся къ пунктамъ съ барометрическимъ минимумомъ. Такимъ образомъ, циклонъ представляется спиралью, въ центрѣ которой находится пунктъ барометрическаго минимума, причѣмъ эта спираль имѣетъ, кромѣ вращательнаго, еще и поступательное движеніе. Диаметры этихъ циклоновъ бываютъ различны: на экваторѣ циклоны бываютъ съ малыми диаметрами, а на полюсахъ—съ большими. Описавъ затѣмъ одинъ изъ часто повторяющихся циклоновъ, барометрической минимумъ котораго находится на С.-З. Европѣ, близъ Британскихъ острововъ, каковой циклонъ обыкновенно разгнѣвается на волнахъ Атлантическаго океана, и далѣе объяснивъ законъ вращенія вѣтровъ, открытый Дове, въ силу котораго вѣтры, дующіе съ юга, вслѣдствіе вращенія земли, приходятъ къ пункту барометрическаго минимума не съ юга, а съ юго-востока и приносятъ съ собою влагу, а вѣтры дующіе съ сѣвера приходятъ, вслѣдствіе отклоненія земли, не съ сѣвера, а съ сѣверо-запада и приносятъ погоду холодную, свѣдлую и ясную, лекторъ указалъ, что если можно опредѣлить направленіе циклона, то, при посредствѣ телеграфа, можно будетъ предсказать, какая будетъ погода въ мѣстностяхъ, куда направляется данный циклонъ. Такъ, напр., если имѣющій пройти чрезъ извѣстную мѣстность циклонъ коснется этой мѣстности восточной своей стороной, то весьма вѣроятно, что тамъ будетъ дождь, если—западной, то можно рассчитывать на хорошую погоду. На вопросъ-же, какъ предвидѣть, куда именно направится циклонъ, наука отвѣчаетъ, что циклонъ направляется въ ту сторону, гдѣ уменьшается количество влаги въ воздухѣ и гдѣ, слѣдовательно, уменьшается атмосферное давленіе.

Объяснивъ этотъ научный способъ предсказывать погоду, лекторъ слегка упомянулъ о существующихъ на сей конекъ не научныхъ способахъ, начиная съ наблюденія за птицами, животными и растениями и кончая барометрами. Относительно наблюденія за барометрами лекторъ предупредилъ слушателей, что къ показаніямъ этихъ инструментовъ, сдѣланныхъ болѣею частью въ Парижѣ и проверенныхъ въ отношеніи мѣстныхъ

условій давленія воздуха, слѣдуетъ относиться съ нѣкоторою осторожностью. Затѣмъ лекторъ разсказалъ, что давно уже понятая, если не всѣми, то, по крайней-мѣрѣ, передовыми людьми польза предсказанія погоды не привела, однако, до-сихъ-поръ къ болѣе или менѣе правильной и широкой организаціи этого дѣла. Въ Россіи польза эта была сознана ранѣе чѣмъ гдѣ-либо. Уже въ 1793 году, Ломоносовъ доказывалъ необходимость метеорологическихъ наблюденій для предсказанія погоды; въ 1810 году Каразинъ сдѣлалъ неудачную попытку къ осуществленію этого. По проекту адмирала Зеленаго, уже въ сравнительно позднѣйшее время, предполагалось устроить 50 станцій для наблюденія за погодой,—но въ результатѣ всего оказывается, что западныя державы насъ значительно опередили и въ этомъ отношеніи и предполагавшія наблюденія за погодой у насъ были замѣнены предсказаніями бурь, и то собственно относительно нѣкоторыхъ портовъ Балтійскаго моря.

Свое послѣднее чтеніе лекторъ закончилъ объясненіемъ, что цѣль его лекцій заключалась лишь въ ознакомленіи своихъ слушателей въ общій чертахъ съ выводами новѣйшей метеорологіи, что сама эта наука находится въ такомъ состояніи, что обобщеніе наблюдаемыхъ ея явленій пока еще невозможно, что имѣется лишь богатый статистическій и цифровой матеріалъ, воспользоваться которымъ для популярныхъ лекцій не удобно, и что въ Россіи еще вообще такъ малъ интересъ къ метеорологическимъ наблюденіямъ, даже среди интеллигенціи, что барометръ и термометръ болѣе служатъ украшеніемъ, чѣмъ необходимымъ предметомъ,— между-тѣмъ-какъ въ Россіи, странѣ преимущественно земледѣльской, важность своевременныхъ предсказаній погоды не можетъ подлежать сомнѣнію.

Оканчивая наши отчеты о лекціяхъ г. Варанаева, мы съ своей стороны можемъ высказать, что рядомъ этихъ чтеній г. Варанаевъ приобрѣлъ еще разъ право на признательность общества, какъ популяризаторъ научныхъ свѣдѣній, которыми мы вообще такъ не богаты. Общій характеръ этихъ чтеній вполне удовлетворялъ требованіямъ научныхъ бесѣдъ, давая въ

сжатой формѣ обильный и интересный матеріалъ. Не особенно усердное посѣщеніе лекцій публикой никакъ не можетъ быть отнесено къ винѣ лектора, о прекращеніи чтеній котораго публика знаетъ уже давно. Можно было-бы подумать, что наше общество, гдѣ такъ много и такъ часто говорятъ о погодѣ, не пожелало ознакомиться съ тѣмъ-же предметомъ въ научномъ его изложеніи, или, напротивъ, можно было думать, что общество такъ близко знакомо съ явленіями метеорологіи, что ему уже ничего не остается услышать новаго по этой части; но послѣднее предположеніе будетъ, кажется, излишне смѣло, а первое не совсѣмъ основательно, потому что лекціи г. Варанаева все-таки могли-бы помочь нашимъ слушающимъ дамамъ и кавалерамъ хоть нѣсколько освѣжить тему о погодѣ и пр. Г. Варанаеву не могутъ быть поставлены въ упрекъ ни элементарность нѣкоторыхъ изъ сообщенныхъ имъ свѣдѣній, ни тѣ повторенія, къ которымъ онъ долженъ былъ прибѣгать при перемѣняющемся составѣ публики. Цифровыхъ данныхъ было даже слишкомъ много. Иллюстраціи и примѣры, имъ приводимые, были интересны и наглядны, но наша публика такъ апатична ко всему, что не приноситъ немедленныхъ практическихъ выгодъ, что самое слово метеорологія могло на нее дѣйствовать только устрашающимъ образомъ. Вотъ если-бы полвился лекторъ и открылъ рядъ чтеній на тему: «Искусство дѣлать долги и водить за носъ своихъ кредиторовъ», или на тему: «Скопинскія тайны» и въ особенности на тему: «Средство выиграть не утомляясь и не проигрывать»,—о, тогда аудиторія лопилась-бы отъ напора любознательной публики, а до метеорологіи мы еще не доросли. Во всякомъ случаѣ, высказанное на первомъ чтеніи желаніе лектора возбудить интересъ публики къ изученію метеорологическихъ явленій можно считать осуществившимся: слушатели г. Варанаева вѣрно получили интересъ къ этой мало распространенной наукѣ и даже тѣ барометрическія таблицы, печатаемыя въ газетахъ, по которымъ безучастно скользятъ глаза читателя, приобрѣтутъ для лицъ прослушавшихъ лекціи г. Варанаева значеніе и смыслъ.

не на свое мѣсто, одиноко торчать двѣ высокія буровыя вышки, да и въ тѣхъ, словно для полной гармоніи съ окружающей тишиною и монотонностью, пристановлены вѣя работы. За нѣсколько времени передъ тѣмъ въ одной изъ скважинъ послышался шумъ газа, нефть начала колотать, шумъ усилился и напугалъ робкихъ предпринимателей. Послѣдніе увидѣвъ въ этомъ дьявольское навожденіе и поторопились поскорѣе забросать камнями эту чортову скважину.

Далѣе—всюду оголенная песчаная мѣстность, испещренная рѣдкими кустарничкомъ. Вправо отъ той-же широкой мапгагинской дороги кое-гдѣ зеленѣютъ небольшіе виноградники и баганы, доставляющіе лѣтомъ своимъ хозяевамъ виноградъ, арбузы, дыни и пр... Что-же касается до самихъ нефтяныхъ колодезевъ, то они находятся на Балаханской площади въ томъ-же примитивномъ видѣ, въ какомъ завѣщали ихъ потомству персидскіе владыки и бакинскіе ханы. Научное знаніе не прикасалось къ нимъ и они остались въ своей дѣвственной неприкосновенности вплоть до 31 декабря 1872 года, когда кончилось продолжительное и тяжелое для промышленности царство откупа.

II. Золотой вѣкъ нефтяной промышленности.

Съ 1 января 1873 года Балаханская площадь начинаетъ оживать: появляются групповладѣльцы и вступаютъ въ свои права; они начинаютъ работать, но уже не по системѣ откупщика, а совершенно иначе. Въ короткое время нѣсколькихъ мѣсяцевъ появляется тамъ нѣсколько локомотивовъ, паровыхъ котловъ, лебедокъ и пр. и воздвигается нѣсколько деревянныхъ вышекъ, въ которыхъ дѣлается ведется буровыя работы. Несмотря на полное отсутствіе механическихъ мастерскихъ, опытныхъ буровиковъ и другихъ свѣдущихъ въ

Не разъ еще въ прежніе годы поднимался вопросъ о громадномъ неудобствѣ стрѣльбы изъ пушки для указанія полуденнаго времени съ верхней площадки дѣстницы Александровскаго сада. Выстрѣлы эти часто пугали своею неожиданностью гуляющихъ въ саду дѣтей и причиняли иногда плачевные результаты. Во вниманіе къ этимъ обстоятельствамъ и неоднократно ходатайству жителей, полуденныя выстрѣлы отменены и вотъ ужъ двѣ недѣли какъ пушка не стрѣляетъ. Предлагаять полуденный выстрѣлъ производить съ парашюта близъ арсенала, но для этого нужно провести телеграфъ отъ штаба до мѣста стрѣльбы. По составленной генераломъ Стебнинымъ смѣтѣ, устройству телеграфа обойдется въ 1,000 руб., источникъ которыхъ еще не найденъ. Есть, впрочемъ, пока другая возможность осуществленія полуденныхъ выстрѣловъ: часовщикъ Гене предлагаетъ посылать ежедневно своего мастера на мѣсто стрѣльбы съ вывѣреннымъ хронометромъ, за что и проситъ въ годъ всего лишь 150 рублей.

Секретарь Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства, г. Ходжаевъ, проситъ насъ напечатать слѣдующее: Департаментъ земледѣлія и сельской промышленности препроводилъ въ Кавказское Общество Сельскаго Хозяйства сводъ постановленій сѣзда, созваннаго съ Высочайшаго разрѣшенія въ Сеставополѣ 5-го апрѣля 1882 года, по дѣлу о мѣрахъ борьбы съ филлоксерою въ Россіи, и проситъ рассмотреть означенныя постановленія въ засѣданіи Общества и доставить свои заключенія департаменту.

Въ бышемъ 10 сего января засѣданіи этого Общества, между-прочимъ, должны были быть рассмотрѣны и эти постановленія сѣзда, но, въ виду того, что постановленія эти касаются существенныхъ интересовъ нашихъ садовладѣльцевъ и что на этомъ засѣданіи не было достаточнаго числа представителей послѣднихъ, Кавказское Общество Сельскаго Хозяйства призвало необходимымъ отложить обсужденіе этихъ постановленій до будущаго засѣданія и къ этому времени познакомиться нашихъ садовладѣльцевъ съ тѣми пунктами этихъ постановленій, которые непосредственно затрагиваютъ ихъ интересы. Къ

Вправо отъ мапгагинской дороги*), почти противъ 15 группы, была заложена первая буровая скважина на частной землѣ и частнымъ лицомъ. Вскорѣ вокругъ этой буровой появилось еще три такихъ-же. Всѣ эти предприниматели работали на авось и очень робко, не будучи увѣрены, что найдутъ тамъ нефти, и потому работы продолжались очень мало. Земли въ то время на этой дачѣ были не особенно дороги: десятину можно было купить за 1,000—1,500 рублей, а немного подальше отъ Сабунчи, на Романовской дачѣ, можно было купить даже за 500 рублей. Но одна удачная скважина на Сабунчинской дачѣ перевернула все вверхъ дномъ: здѣсь, на десятой или двѣнадцатой сажени, была найдена нефть, не уступавшая по качеству балаханской, и въ такомъ количествѣ, что она выбрасывалась фонтаномъ. Окрестныя участки быстро были раскуплены, образовалось множество товариществъ и всѣ приступили къ буренію скважинъ. Нефть находилась у всѣхъ на сравнительно небольшой глубинѣ и потому кредитъ этой мѣстности быстро укрѣпился. На небольшомъ пространствѣ нѣсколькихъ сотъ квадратныхъ сажень вышка выросла за вышкой и вскорѣ образовался знаменитый *Шайтанъ-базаръ*, что въ переводѣ означаетъ чортовъ базаръ. И, дѣйствительно, на этомъ небольшомъ клочкѣ работала такая масса народу и съ такою лихорадочною торопливностью, что представлялось нѣчто въ родѣ чортова базара. При этомъ нужно замѣтить, что предпринимателями здѣсь явились не крупныя капиталы, а небогатыя люди, образовавшіе товарищества. Этихъ товариществъ въ короткое время организовалось множество и каждое изъ

этимъ пунктамъ, разумѣется, долженъ быть отнесенъ вопросъ денежный. Вотъ что сказано въ постановленіяхъ сѣзда относительно средствъ на покрытие расходовъ по борьбѣ съ филлоксерою:

«Сѣздъ призналъ справедливымъ привлечь къ участию въ расходахъ по борьбѣ съ филлоксерою самихъ садовладѣльцевъ, интересъ коихъ защищаются этою борьбою, и сборъ съ владѣльцевъ виноградниковъ производить съ двойною цѣлью:

- 1) Образовать общій для всѣхъ виноградныхъ мѣстностей Россіи капиталъ на случай необходимости экстренныхъ расходовъ по борьбѣ съ филлоксерою.
- 2) Образовать суммы, необходимыя для постоянныхъ текущихъ расходовъ, въ распоряженіе мѣстныхъ филлоксерныхъ учреждений.

На текущіе мѣстные расходы отнесены издержки по содержанію организаціи, признанной сѣздомъ необходимою въ каждой винодѣльной области до открытія въ ней филлоксеры, т. е. на содержаніе мѣстныхъ комитетовъ, окружныхъ экспертовъ и для разсѣдованія извѣстной доли виноградниковъ и т. п.

На общій капиталъ отнесены расходы, ставшіе необходимыми послѣ открытія въ краѣ филлоксеры, сверхъ выше опредѣленныхъ на мѣстныя суммы, т. е. на уничтоженіе заразы, болѣе тщательное и подробное изслѣдованіе зараженныхъ мѣстностей и ихъ окрестностей, а равно и на вознагражденіе владѣльцевъ за причиненныя имъ убытки уничтоженіемъ ихъ виноградниковъ.

Сборъ въ общій капиталъ опредѣляется въ полъ (1/2%) процента съ чистаго дохода виноградниковъ.

Мѣстнымъ филлоксернымъ учрежденіямъ предоставляется опредѣленіе сбора для мѣстныхъ расходовъ, съ тѣмъ чтобы сборъ этотъ не превышалъ одного (1%) процента съ чистаго дохода виноградниковъ.

Способы сбора указаннаго налога представляются этимъ учрежденіямъ.

Опредѣленіе чистаго дохода, получаемаго съ виноградниковъ, служащаго основаніемъ для взиманія вновь устанавливаемаго налога обоеихъ разрядовъ, опредѣляется на сѣздахъ садовладѣльцевъ, собираемыхъ каждые три года, и утверждается мѣст-

ныхъ стремилося покупать участки уже не десятинами, а только квадратными саженьми, по 5—10 рублей. Это было невиданное зрѣлище, чтобы въ короткое время двухъ лѣтъ земли поднялись въ цѣнѣ съ 1,000 руб. за десятину до 24,000 руб.! Вскорѣ, однако, и этого оказалось мало: покупателей было много, продавцовъ мало и потому появилась новая форма продажи или, вѣрнѣе, аренды земель: продавали участки квадратными саженьми по 10—15 рублей на сажень, обыкновенно 10—12 лѣтъ, причѣмъ продавецъ выговаривалъ себѣ еще нѣкоторую долю добытой на этомъ участкѣ нефти. Дробленіе участковъ дошло до крайнихъ предѣловъ: стали покупать участки уже не сотнями кв. саж., а только десятками. Были участки, на которыхъ буквально арба не могла повернуться.

Сообразно съ дробленіемъ участковъ дробились и товарищескіе паи или доли участія, и это дробленіе порою доходило просто до смѣшнаго. Былъ, напр., такой случай: товарищество изъ десяти лицъ купило участокъ земли въ 150 кв. саж., по 10 рублей. Приступили къ работамъ и нашли нефть. Тогда одинъ изъ компаньоновъ продалъ 1/7 часть своей доли новому товариществу изъ семи лицъ, одинъ изъ которыхъ съ своей стороны продалъ 1/3 своей доли еще тремъ лицамъ.

Нельзя и удивляться такому дробленію, если припомнимъ, какіе барыши получали тогда нефтепромышленники. Многие, вовсе неизвестныя до того времени, сдѣлались капиталистами, да и всѣ вообще наживались, такъ-что не было ни одного случая банкротства или разоренія; 100—200% прибыли не составляли исключительнаго явленія и потому понятию, что капиталы притекали отовсюду, и работа кипѣла и посрѣвала. Природа, точно содѣйствуя этому оживленію, все болѣе и болѣе раскрывала свои богатства: фонтанъ являлся за фонтаномъ, одинъ величественнѣе и грандіознѣе другого. Никто не имѣлъ никакихъ приспособленій ни къ сохраненію нефти, ни къ регулированію фонтановъ, и нефть ручьями разливалась по окрестности, орошая ея сухую почву и убивая въ то-же время тѣ жалкіе слѣды растительности, которые попадались мѣстами на оголенной пространствѣ Балаханско-Сабунчинской нефтяной площади. Почва вся пропиталась нефтью и почернѣла, образовавъ родъ мягкаго асфальта. Обыкновенно было страшно; она сохранилась уже не въ резервуарахъ, а въ открытыхъ ямахъ, образуя цѣлыя барра, занимавшія большія площади. Барра приходилось выжигать каменіи, нефтяное озеро, чтобы отстоять мѣсто для новыхъ работъ. Тогда зарево страшнаго пожара освѣщало по нѣсколькимъ днямъ бакинскій небосклонъ. Трудно опредѣлить, сколько миллионныхъ пудовъ нефти выгорѣло при этомъ, потому что никто въ этомъ не заботился, каждый былъ увѣренъ, что былъ-бы только спросъ, а нефти найдется сколько угодно. Дѣйствительно, ея находилось даже болѣе, чѣмъ требовалось...

Анатичный и робкій азіатскій промышленникъ сталъ неузнаваемъ: онъ сдѣлался предприимчивымъ, рисковымъ и у него дѣло спорилось все же, чѣмъ у американскихъ нефтепромышленниковъ. Въ Баку въ первый два—три года послѣ уничтоженія откупа повторилась та-же нефтяная лихорадка, какою была въ Пенсильваніи въ началѣ 60-хъ годовъ. Здѣсь, какъ и тамъ, нефть лилась рѣкой, быстро наживались капиталы, быстро текли жвакивыя годы. Баку тогда походило на американскій городъ и это короткое время было, по истинѣ, золотымъ вѣкомъ нашей нефтяной промышленности.

Чтобы судить, какъ быстро тогда развилось нефтяное дѣло, приведемъ нѣсколько статистическихъ

ФЕЛЬБЕТОНЪ „КАВКАЗА“.

19-го января 1883 года.

ДЕСЯТИЛѢТІЕ БАКИНСКАГО НЕФТЯНОГО ДѢЛА (1873—1883).

I. Нѣсколько дней тому назадъ, 1 января сего года, минуло ровно десять лѣтъ со времени уничтоженія нефтяного откупа и предоставленія этой промышленности широкой возможности роста и развѣтыванія. Поэтому не безынтересно оглянуться нѣсколько назадъ и посмотреть, чѣмъ она воспользовалась за это время и въ какомъ положеніи находится въ настоящее время.

Къ концу послѣдняго (1872) откупнаго года, Балаханская нефтяная площадь, на которой были сосредоточены всѣ силы откупщика, представляла слѣдующую картину:

Влѣво отъ большой дороги, ведущей изъ Баку въ сел. Мапгаги, разбросано нѣсколько неглубокихъ нефтяныхъ колодезевъ, изъ которыхъ вычерпывается нефть бурдюками съ помощью веревокъ, перекинутыхъ черезъ блокъ и привязанныхъ къ лошади. Кое-гдѣ пробѣжитъ татарская лошаденка, запряженная въ туземную арбу съ высокими трехъ-аршинными колесами, приспособленными къ ѣздѣ по песчаной мѣстности, и затѣмъ все погружается въ какой-то сонный покой. На площади не видно никакой работы, никакого оживленія; не слышно нигдѣ свистка паровой машины и не видно вообще ничего такого, что бы показывало знакомство обитателей или владѣльцевъ этой мѣстности съ усовершенствованными приемами работы—и послѣдняя ведется кое-какъ, сиуети рукава. Только на крайнѣйшей площади, какъ-бы случайно попавшія

на свое мѣсто, одиноко торчать двѣ высокія буровыя вышки, да и въ тѣхъ, словно для полной гармоніи съ окружающей тишиною и монотонностью, пристановлены вѣя работы. За нѣсколько времени передъ тѣмъ въ одной изъ скважинъ послышался шумъ газа, нефть начала колотать, шумъ усилился и напугалъ робкихъ предпринимателей. Послѣдніе увидѣвъ въ этомъ дьявольское навожденіе и поторопились поскорѣе забросать камнями эту чортову скважину.

Далѣе—всюду оголенная песчаная мѣстность, испещренная рѣдкими кустарничкомъ. Вправо отъ той-же широкой мапгагинской дороги кое-гдѣ зеленѣютъ небольшіе виноградники и баганы, доставляющіе лѣтомъ своимъ хозяевамъ виноградъ, арбузы, дыни и пр... Что-же касается до самихъ нефтяныхъ колодезевъ, то они находятся на Балаханской площади въ томъ-же примитивномъ видѣ, въ какомъ завѣщали ихъ потомству персидскіе владыки и бакинскіе ханы. Научное знаніе не прикасалось къ нимъ и они остались въ своей дѣвственной неприкосновенности вплоть до 31 декабря 1872 года, когда кончилось продолжительное и тяжелое для промышленности царство откупа.

II. Золотой вѣкъ нефтяной промышленности.

Съ 1 января 1873 года Балаханская площадь начинаетъ оживать: появляются групповладѣльцы и вступаютъ въ свои права; они начинаютъ работать, но уже не по системѣ откупщика, а совершенно иначе. Въ короткое время нѣсколькихъ мѣсяцевъ появляется тамъ нѣсколько локомотивовъ, паровыхъ котловъ, лебедокъ и пр. и воздвигается нѣсколько деревянныхъ вышекъ, въ которыхъ дѣлается ведется буровыя работы. Несмотря на полное отсутствіе механическихъ мастерскихъ, опытныхъ буровиковъ и другихъ свѣдущихъ въ

*) Подробная карта Балаханской площади съ обозначеніемъ всѣхъ нефтяныхъ источниковъ приложена въ моей книгѣ: «Очеркъ развитія и современнаго состоянія нефтяной промышленности Бакинскаго района».

окрестности Одессы на 4 окру... Крым—на 3, Кавказ—на 6.

14 января в окружном суде слушалось дело о подлоге векселя, записанного довольно неожиданно.

Газета «Каспий» сообщает, что в Бакинском-Тифлисском уезде, был случай порчи пути на балластной ветви.

Table with 2 columns: Year (1865-1875) and Value (e.g., 554,291 p., 691,820 p.).

каском краб были приписаны к Балаханскому нефтяному промыслу и вследствие этого разработка нефти сдвигалась их исключительным занятием.

По словам «Голоса», в конце декабря прошлого года удостоился Высочайшего утверждения проект памятника Императору Александру II-му в Тифлисе.

В столичных газетах читаем: На расходы по эксплуатации в 1883 г. Закаспийской железной дороги первоначально было назначено командующим войсками Закаспийской области 711,000 р.

такое торопшество, что положительно не обращали внимания на качество продукта. Между тем на главном фотогономом рынке России, в Нижнем-Новгороде, скопилось такое громадное количество фотогена, что и покупателей не нашлось.

Стоявший прощальный обед, данный друзьями и сослуживцами профессору восточных языков С.-Петербургского университета Чагарели, командированному министерством народного просвещения в Палестину, Сирию и Египет для филологических исследований.

Из Ниццы сообщают, что тогда опустили в землю гроб с телом Гамбетты, то отец его сдвигал попытку броситься в наполненные розами и вишнями могилу.

Видомость о ходе внешней торговли по Бакинскому карантинно-таможенному округу.

Table with 3 columns: Category (Пришло из за-границы, Товаров, Монеты, Судов, Караванов), 1882 г., 1881 г.

Столичные газеты сообщают, что 7-го января, в ресторане Бореля, со-

такому торопшество, что положительно не обращали внимания на качество продукта. Между тем на главном фотогономом рынке России, в Нижнем-Новгороде, скопилось такое громадное количество фотогена, что и покупателей не нашлось.

присутствуете при зрелище постоянных кризисов, постигающих главу государства, министров и палаты. Опыт с парламентскою республикою, производившийся в течение двенадцати лет, окончен. У вас нет правительства.

«Администрация дискредитирована. Чиновники—раб самых ничтожных интересов. Эксплоатировать страну—не значит управлять ею.

Манифест принца Жерома Наполеона.

Париж, 3-го (15-го) января 1883 г. «Франция медленно погибает. Ныкоторые из тех, которые страдают, волнуется. Громадное большинство народа возмущено.

лизация состояла в том, что другие заводчики, с своей стороны, сосредоточив все свое внимание только на очистке, производили последнюю очень хорошо, но не имели того успеха, какой имели перегонщики, потому что, если фотоген плохо переганят, то его никакая очистка не может уже исправить.

Тушис, дорого стоящая оккупация которого совершенно бесполезна: она труслива и неспособна в Европе. Франция имеет существенно интересы.

«Будучи преемником Наполеона I и Наполеона III, и единственный человек, имя которого соединять в себе семь миллионов триста тысяч голосов.

«Да принципа раздвигать мир: один из них допускает право высшей воли народа; другой—сосредоточивает принцип верховной власти в народ. И уаваю страны, где эти два принципа мирно уживаются.

сом и Жуковым. Последний выписал из Америки 45,000 бочек керосину и сразу спустил цену его с 4 руб. до 1 р. 90 к. за пуд!

«Велика путешествовать по чуждым странам без чувства глубочайшей горести. Наши францы, ставшие столь великими, не имеют ни друзей, ни обичаев. У старых францосклонных, да и у новых, нет ни уважения, ни уважения к себе, ни уважения к другим.

«Вот уже десять лет, как люди эти разуждают о преобразовании армии и, послв разных опытов, разрушающих военный дух, они вынуждены изобрести новый закон о воинской повинности.

«Религия, преследуемая атеизмом, не пользуется покровительством. А, между тем, это великое благо всякого цивилизованного общества легче охранить, чем всякое другое, прямодушным прижбнением конкордата, который один в состоянии дать нам религиозный мир.

«Наша торговля пострадала вследствие расторжения договоров 1860 года; интерес потребителей и торговцев пострадают.

«Наша внешняя политика относится недобросовестно к слабым. Она служит спекуляцией частных лиц в лизацки состояла в том, что другие заводчики, с своей стороны, сосредоточив все свое внимание только на очистке, производили последнюю очень хорошо, но не имели того успеха, какой имели перегонщики, потому что, если фотоген плохо переганят, то его никакая очистка не может уже исправить.

